
takratne okrajne in deželne šolske oblasti 
pohvalne dekrete in denarne nagrade za 
uspešen pouk v nemščini. Skoda, da se 
danes ne more več dognati, koliko ie biio 
iudeževih grošev, ki iih je dobival že ta
krat za svoje ponemčevalno delo tudi še 
od šulferajna. Kakoje skrbel za šolo pri 
Sv. Duhu še pozneje, nam priča dejstvo, 
da si ie izposloval potem, ko ni več služ
boval tukai. imenovanje šolskega ogleda 
pri Sv. Duhu. in kot tak je rekel svojemu 
nasledniku• >Sie miissen bedenken, dass 
Ste vom deutschen Bezirksschulrat zum. 
Oberlehrer enannt \vurden.« 

Dostojneje so za tako njegovo delo
vanje nagradili vVankmiillerta ptujski 
nemški mogotci 1. 1905. Takrat ie bilo 
razpisano učiteljsko mesto na nemški de
ški ljudski šoli v Ptuju. Duh Ornigov je 
začenjal prav v tisti dobi najsinotrenejše 
svoje raznarodovalno delo. smrad ptuj
skih šnopsarij ie okuževal mesto in okraj 
in dobro ie bilo vse. samo ako ie bilo na
perjeno proti Slovencem. In v tistem času 
''e dobil razpisano učiteljsko službo na 
mestni nemški šoli v Ptuju VVamkmiilier, 
učitelj, usposobljen za slovenski učni je
zik. Dobro so ga morali poznati ptujski 
Memci. da mu celo te usposobljenosti niso 
šteli v zlo, in dobro tudi Ornig sam. ki 
mu je dal stanovanje v lastni hiši na Bre
gu. Tedaj je postal VVankmiilier »Ne
mec« po duhu in v resnici »Nemka« je 
postala njegova žena. in sicer tako zagri
zena, da ie še danes doma »Nemka«, 
pristna Nemca pa sta bila njegova sina. 

Tako izpreobrnjeni VVankmiilier je 
moral ptujskim Nemcem služiti dobro, 
ivedobro in vestno, da so ga spoznali 
6 let pozneje med 30 najzagrizenejšim! 
nemškimi prosilci za nadučiteljsko službo 
na novoustanovljeni šulferajnski šoli za 
najvrednejšega, da zasede to mesto. Kak
šnega moža so rabili, nam pove najjasneje 
dejstvo, da je Breg kot predmestje Ptuja 
bil najtrdnejša postojanka, iz katere se je 
razširjala vsenemška misel na desni breg 
ptujskega polja in Haloz. »Nemec« VVank
miilier je našel milost v njihovih očeh, 
ker se iim ie klanjal na vse načine, izpol
noval do pičice vse njihove ukaze ter jim 
denunciral premalo nemškega duha polno 
delo svoidi nemških tovarišev, o čemer 
nam še danes pričajo napadi na VVank
miilier ja. ki so jih v nemških učiteljskih 
listih o njem pisali nemški učitelji. Ne
značajni. zviti in zahrbtni poturica je pre
kosil Turka samega, to pa ie bila njegova 
največja zasluga! 

II. 
Prišel je preobrat. Vsakdo je priča

koval, da se z izpremenitvijo šulferajnske 
šole na Bregu v narodno šolo odpravijo 
v blaženo Avstriio tudi učitelji te šole. A 
glejte! »Deutsche Volksschule« je dobila 
napis »Narodna šola«, odpustile so se zt 
nje 4 učne moči. tisti pa, ki je postal vo
ditelj narodne šole, ie bil ravno bivši 
»Oberlehrer der deutschen Volksschule;«! 
V tistih dneh se je namreč menjavalo na
vdušenje z ogorčenjem in navdušenje je 
v marsikateri mehki slovenski duši pre
upilo ogorčenje, da se je zveselila »spo
kornika«. Tudi VVankmuller je šel tedaj 
v Canosso. Postal je Slovenec in prvič po 
25 letih svojega službovanja v ptujskem 
okraju !e z drugimi spokorniki našel pot 
v ptujsko učiteljsko društvo. Kai zato. če 
njegova žena še danes ne izpregovori v 
svojem domu slovenske besede? Kaj za
to, če je eden njegovih sinov še danes 
teolog v Gradcu in lomi slovenščino za 
največjo silo? 

Tako ie položil VVankmuller eno že
lezo v nemškoavstrijski ogenj, drugo v ju
goslovanski s tem. da ie sam postal član 
slovenskega učiteljskega društva in po
slal drugega svojega sina nadaljevat me
dicinske študije v Zagreb. V dobi navdu
šenja so videli naši ljudje le drugo nje
govo prepričanje in verjeli v spokorje
nost. 

Se več. verjeli so celo njegovim mo
škim zatrdilom, ki jih je tedaj založil prt 
okrajnem šolskem svetu ptujskem, po
stavljenem od Narodnega sveta. VVank
muller je namreč takrat prosil, naj ga pu
ste le malo še na Bregu ter zastavil slo
vensko besedo, da namerava ostati tam le 
do konca šolskega leta 1918./19.. potem 
pa prosi za upokojitev. Ptujski Slovenci 
so mu nasedli in okraini šolski svet je v 
svoji seji sklenil iz ozirov na pomanjkanje 
učiteljstva in na VVankmullerjevo izjavo, 
da se od vsega učbeljstva na Bregu za
časno pusti do konca šol. leta 1918./19. 
W , da se mu do tedaj poveri šolsko vod
stvo, potem pa nai se to mesto razpiše. 
Višji šolski svet ie ta sklep ifotrdil. ogor
čenje se ie deloma poleglo, ker ie učitelj
evo zaupalo v resnost ukrepa višjega 
šolskega ^veta. 

VVankmiilier je pridobil s to rešitvijo 
čas in lisjak so je v svoji lisičini oddahnil
počasi ie prilezel na svetlo, da se ogleda' 
Po deželi se ie širil takrat Verstovšek
Vadnjalov duh in VVankiuiiller io zmislji 
»Počemu,« si ie dejal, je eden mojih si
nov v teologiji? Počemu imam sam do
bre prijatelje med duhovščino? Počel j e 
letati od tega .do onega, iskal zvez, zlezei 
v politično stranko SLS sam. ki se je 
ogibal vsake slovenske politične stranke, 
prestopil ie iz ptujskega učiteljskega dru
štva v štajersko podružnico Slomškove 
zveze. Tu ie svoje dosegel: Vkljub prote. 
slom od vseh strani je ostal na Bregu in 
služba se ni razpisala. Mislili srno. da no
vi višji šolski svet poravna to krivico 
svojega prednika; krivico, storjeno slo
venskemu učiteljstvu s tem protežlra
ivjem bivšega šulferajnskega eksponenta. 
Vidimo pa. da smo se v tem motili! Med 
zadnjimi razpisi v ptujskem okraju pač 
čitamo, da so se razpisale 4 učiteljske 
službe, ni pa razpisana nadučiteliska. Vi
dimo tedaj Obdržati se hoče VVankmui
lerja še nadalje, hoče se mu še naprej da
jali prilika, da šikanira in dcuuncira na 
šoli nastavljeno napredno slovensko uči
teljstvo; dovoljuje se mu. da tudi v bo
doče ovira na Bregu narodnostni razvoj 
s tem. da nasprotuje ustanovitvi sokol
skega naraščaja ki ie ravno tukai tako 
potreben — skratka: pustiti se.hoče. da 
postane bivši »Oberlehrer der deutschen 
Volksschule* PO postavi »nadučiteli na
rodne šole«. 

Povemo pa na ves glas. da tega ne 
moremo trpeti! Slovensko misleče uči
teljstvo ptujskega okraja je v pretekli do
bi trpelo preveč nasilja in krivic, da bi 
moglo še nadalje v svoji sredini gledati 
hrezznačainega človeka, ki ie bil denun
ciiant in pomagač njegovih nasilnikov. 
zato s polnim zaupanjem pričakuje od viš
jega šolskega sveta, da izčisti te razmere 
ter krarkomalo odstavi Wankmiillerja. 

I. 
Z gorenjiiTi junakom bi se ne pečali* 

in škoda se nam zdi. da porabimo zanj to
liko dragocenega prostora v »Učit. Tov.«, 
ako bi njegova zadeva ne bila taka. da 
ie čutilo ljubljansko »Jutro« dne 25. maja 
t. 1. potrebo, da jo je vsaj nekoliko ome
nilo pod naslovom »Narodni škandal«. 

VVankmiilier službuje namreč 10 let 
na Bregu pri Ptuju. t. j . na šoli. ki je bila 
1. 1911. ustanovljena od šulferajna z Izra
zitim šulferajnskiui namenom: VVankmul
ler je bil tedaj tam •^e.t preobratom in ie 
ostal tam po njem. Kdo ie VVankmiilier in 
kako je bilo mogoče, da ie ostal na svo
iem mestu še naprej, naj razjasnijo te 
vrstice. 

Albin VVankmiilier je kot Slovenec iz 
Vuzenice maturiral 1. 1885.. v ptujskem 
okraju pa službuje od 1. 1893. Takrat je 
dobil službo nadačitelja pri Sv. Duhu v 
Halozah, kar je bilo v tistih časih za mla
dega človeka precej, ko je bilo za vsako, 
še tako slabo nadučitebsko službo prosil
cev na razpolago dovolj. Sv. Duh v Ha
lozah pa je kraj. kjer imajo vinograde v 
rokah iz večine razni Nemci iz Ptuja in 
od drugod. V šolo so pohajali tedaj največ 
otroci viničariev. odvisnih od svojih nem
ških gospodov. Edina inteligenca v kraju, 
ki nima svoje župnije, je učiteljstvo. Kdor 
pozna viničarsko odvisnost od gospo
darja, ve lahko, kako so bili ti prepojeni 
s štajercijanskim duhom. Niso pa še bili 
štajeicijanski posestniki domačini, zato te 
bilo treba dati tem duševnega voditelja z 
učitelistvom. ki naj jih zapelje na to pot. 
VVankmiilier je takoj pokazal.da je mož na 
svojem mestu in da ima vse lastnosti, da 
se usposobi za delavnega renegata. Slo
venskega uradnega spisa izpod njegove 
roke ni naiti in ne slovenskega poročila 
na šolske oblasti, pač pa, je kmalu po svo
iem prihodu k Sv. Duhu začel dobivati od 

Albin VVankmuller. 
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